

立足审判职能 服务经济发展

重庆一中院:以创新的方式保护创新

本报记者 刘洋 本报通讯员 郭文君 张志清 文/图

2021年6月16日,“全域管辖、三审合一”的专门化知识产权法庭——重庆知识产权法庭,在重庆市第一中级人民法院揭牌成立。

四年来,重庆一中院和辖区法院始终秉持“以创新的方式保护创新,以智慧的方式善待智慧”理念,全面履行审判职能,着力提升司法保护效能,有效促推新质生产力发展。2023年,重庆知识产权法庭(以下简称重知法庭)获评人民法院知识产权审判工作先进集体。



“加强知识产权领域替代性争议解决交流与合作”签约仪式在重庆一中院举行。

赋能智慧创新 服务发展大局

新车型即将上市,但车辆内饰设计却遭偷拍并发布在网上。2023年7月,某车企起诉泄密者,要求停止侵权并赔偿损失。重知法庭高效办结此案,及时避免车企技术秘密被泄露的重大商业风险,助推了高端智能网联新能源汽车企业提升产品市场竞争力。

创新改变生活,知识产权保护也不断面临全新的问题。重知法庭负责人刘娟娟介绍:“近年来基于数字技术形成的网络平台经济飞速发展,涉

网络平台等新领域、新业态的知识产权纠纷层出不穷。”

重知法庭审理的全国首例知识产权权利人要求短视频平台对用户上传的海量侵权视频采取过滤、拦截措施的行为保全申请案,并依法作出全国首个要求短视频平台对侵权视频采取过滤、拦截措施的行为保全裁定,为平台经济可持续发展提供了规则指引。这份裁定获得理论界和实务界的高度认可,全国多地法院相继采用相同的裁判规则作出判决,该案例入选2021年中

国法院知识产权50件典型案例。

四年来,重知法庭一直致力于高质量护航企业科技创新,司法助力统一裁判标准,优化科技创新法治环境。精准供给司法服务,依法审结涉专利、计算机软件、技术秘密等技术类案件2061件。审结全国首例涉POS机物联网产业标准必要专利全球许可费率案,有力保护“中柑所5号”“玉米‘彩甜糯6号’”等植物新品种,在全球范围内首次确定5G累积许可费率,不断加强新领域赛道规则供给。

重知法庭深度参与世界知识产权组织框架下的全球知识产权治理,致力于将重庆打造为国际知识产权争端解决优选地。

2024年6月1日,重庆市高级人民法院与世界知识产权组织(WIPO)仲裁与调解中心签订合作协议,成为我国中西部首家与之签订合作协议的地方法院。同年6月底,依托该协议创造的新路径,重知法庭受理的一起诉讼标的额达700万元的涉外侵害计算机软件著作权纠纷案件成功调解。主审法官介绍:“被告方停止侵权,承诺购买正版

畅通信息连接 共筑保护意识

软件,并且很快就履行完毕了。”

重知法庭还强化与广西南宁、四川成都等西部陆海新通道沿线地区专业化法庭的协作,聚合涉外知识产权解纷力量。四年来,依法审理涉美国、英国、德国、法国等十余个国家跨国知识产权纠纷案件180件,平等保护国内外知识产权,涉案知识产权价值超9亿元。

重庆一中院副院长李春燕表示:“不断提升国际影响力的同时,重知法庭也非常重视总结提炼工作经验,加强精品调研成果转化。四年来,重知法庭2篇(场)文书、庭审获评全国法院‘百篇优秀裁判

文书’‘百场优秀庭审’。8个案例入选人民法院案例库,3篇论文、12篇案例分析在全国法院学术讨论会、全国法院系统优秀案例评选中获奖。”

重庆一中院深度打造的知识产权审判与研究高端对话平台“重知讲坛”,吸引法院、高校、企业、律所等各界人士60余万人线上线下参与,成为一张亮丽的名片。“舌尖上的知识产权”“‘云’上知识产权”“非遗传承里的知识产权”……系列大型年度全网直播活动频频引发百万网友围观。从专业论坛到日常生活,重庆一中院正倾力共筑全社会知产保护的意识。

深化机制建设 提升司法效能

2022年,在一起侵权案件中,某侵权产品的大型机械设备结构复杂,涉及7个权利要求以及多个技术特征的比对,囿于权利说明文件及技术特征的专业性及复杂程度,法官在技术事实的认定上遇到较大障碍。重知法庭遂邀请技术调查官参与案件,很快固定了技术争议点,高效准确地认定了关键事实。

技术类知识产权案件的审理一直是知产审判的难点和重点。为破解难题,重知法庭创建“技术调查官+技术咨询专家+技术鉴定人员+专家辅助人+专家陪审员”“五位一体”技术事实查明机制,聘任来自建筑设计、化学工程、机械工程、计算机技术、集成电路设计等领域的专家,并与专利审查

协作四川中心建立含51名专家的技术专家库,增强技术类知识产权案件司法保护“智囊团”。

全国人大代表刘平在参加技术调查官增聘仪式时表示:“技术调查官在庭审、勘验、保全、技术咨询等各环节全流程提供专业技术支持,取得了良好效果,值得点赞。”机制运行以来,技术调查官参与技术事实查明82次,无一案件技术事实查明错误,案件平均审理时长缩短2个月。

在迅速提升“脑力”的同时,重知法庭也在不停加快“脚力”。在重庆市高级人民法院统筹指导下,重知法庭先后在西部(重庆)科学城、璧山、荣昌等重点园区和重点区域设立9个知识产权巡回审判站,形成“聚焦中心、辐射全域”的整体

布局。有力缓解知识产权案件“集中管辖”与“诉讼便捷”的矛盾,推动审判职能向基层一线、新兴产业、科创园区等领域延伸,不断增强司法服务保障创新发展的前瞻性、主动性、针对性和实效性。

“设置巡回审判站,打通了知识产权司法服务群众的‘最后一公里’,有利于加强对新兴产业、重点领域、关键核心技术的知识产权司法保护力度。”全国人大代表张健应邀赴璧山巡回审判站参加主题联络活动后说。

各巡回审判站设立以来,已开展巡回审判、司法调研、法治宣讲等60余次,邀请人大代表、政协委员旁听庭审、普法宣传20余次,发放《企业知识产权风险提示》1000余份,与100余名企业代表进行了面对面交流,实现司法服务精准有效。



重庆一中院开展“非遗传承里的知识产权”大型新媒体趣味普法直播活动。

踔厉奋发,踵事增华。四川省大竹县人民法院在公平公正保护、高效化解纷争、优质高效服务企业上发力,努力实现化解重大矛盾纠纷、优化营商环境、服务发展大局等方面的“双赢多赢共赢”。

左图:大竹法院法官在梨园走访种植户。

右图:大竹法院法官在开展“匠心解纷·法护营商”活动中走访企业听诉求。

四川大竹:以“匠心”使企业安心

本报记者 姜郑勇 本报通讯员 唐永娟 文/图



产业高质量发展,绘就乡村振兴最美“枫”景。

“希望双方还能继续合作!”大竹县石河镇某香椿收购商老板刘某某在调解笔录上签字后,由衷地发出感叹。

2025年4月,被告刘某某在石河镇江大桥村公路边设点收购香椿,江大桥村村民十余人将采摘的香椿多次卖给被告刘某某。经结算,刘某某欠付村民香椿款7.35万元。后该村村民多次找到刘某某要求支付货款,但刘某某均未及时履行,遂诉至法院。

大竹法院石河人民法庭受理该案件后,考虑到香椿收入系村民一年重要的收入来源,在第一时间联系被告核实拖欠香椿款的原因,充分释明不及时履行支付货款的法律后果。

在了解到刘某某因向外地销售香椿后,未及回笼资金的情况,法院干警通过组织原、被告进行多次调解,最终促使双方达成和解,由刘某某当天向村民支付一半的香椿款,剩余部分在一个月后支付。本案的顺利化解,既有效保护了村民的合法权益,同时给香椿销售商缓解了资金压力,为双方后续合作奠定了基础。

大竹县是全国最大的香椿生产基地,产量约占全国总产量的三分之一。“法治香椿驿站”在每年2月至5月香椿上市期间,带着精心编撰的典型案例和法律常识向香椿收购商、电商合作社及村民进行讲解,开展法律宣讲,让司法服务更接地气,确保香椿能及时端上全国各地人民群众的餐桌。

从“三输局面”到“合作共赢”

“法官,我们不是存心拖欠,实在是市场波动太大,资金链绷得太紧了,

眼下真的拿不出钱啊!”公司负责人疲惫无力的声音在大竹法院副院长郑渠浪耳边久久回响。

“法官,土地是我们的命根子,出租土地,如果拿不到租金,我们的基本生活怎么得到保障?”村民的焦灼真实而迫切。

一边是投资巨大却因市场波动陷入困境的现代化农牧公司,一边是祖祖辈辈仰仗着土地生活的农民,一场关于企业前景何去何从、村民土地租金何在的拉锯战在大竹县文星镇某村上上演。一道关乎企业存亡、民生冷暖、营商环境的“连环锁”紧紧锁住了各方,稍有不慎,便是“企业倒闭、村民失租、员工失业”的三输局面。

受理案件后,郑渠浪白天走进该公司的现代化猪舍,与企业负责人、财务人员深入交谈,摸清企业的真实经营状况和资金压力点,然后又马不停蹄地赶到村民的院坝里,倾听他们对租金的渴盼

与担忧。晚上坐在办公室里,郑渠浪在堆积如山的卷宗材料和法律条文中反复推敲,比对思考着如何在法律框架内,找到一个既能保障村民眼前利益、又能给企业喘息空间、最终实现双赢的方案。

几经思索,反复论证,郑渠浪决定利用“先行调解+三级过滤”,向镇党委、政府申请组成“府院联动”调解专班,协调镇政府召开专题联席会议,向双方当事人说理分析“判”与“调”的不同结果,将利弊一目了然地呈现在当事人面前。

最终,双方当事人同意调解并达成一致,签订调解协议。村民同意暂不解除四份农村土地承包经营权流转合同,前提是必须先筹集资金,立即付清其中三份合同项下拖欠的近200万元租金。对于第四份合同项下的近230万元欠款,企业明确具体时间节点分两期付清。这样既上了村民的“活命钱”,也给了企业重生的缓冲期。



从“困境企业”到“盘活新生”

“本以为企业垮了,我们的工资没有着落了,没想到还能全部要回来,感谢大竹法院用法律保护了我们。”四川省大竹县某城市建设开发有限公司职工代表满怀感激地表示。

2020年8月19日,某城市建设开发有限公司因不能清偿到期债务向大竹法院提出破产重整申请。

受理后,大竹县人民法院破产重整团队对该公司存在的楼盘烂尾、优质资产闲置、欠付职工社保及工资等各项问题进行梳理,发现该公司开发的楼盘涉及未接房购房户403户,已接房购房户未能办理产权证3000余户,名下温泉酒店因无资金支持导致闲置两年,欠付400余名职工社保及工资1500余万元。该公司资产7.07亿余元,负债共计24.21亿余元,严重资不抵债,经营陷入僵局。

如何做到既疏通企业运营的“结节”,盘活资产,又最大限度保障债权人、职工等特殊利益群体的利益,成了摆在法官面前的“难解之结”。

大竹法院主动与大竹县政府建立府院联动机制,借助职能部门的力量,将该案纳入府院联动讨论会商的“重点议题”,将破产重整中的问题摆在面上,讨论破局方向,研究确定解决方案,实现了“开一次会、解决一批问题”的高效目标。

2022年11月17日,大竹法院裁定批准通过《重整计划草案》。在重整计划执行过程中,投资人未按约定及时缴纳投资款,重整执行行动缓慢。截至2024年3月,温泉酒店维修仍未见成效,楼盘交付、办证等问题迟迟未能解决。

大竹法院将该案纳入“一把手”工程,院长陈月多次向县委专题报告,与政府沟通协调,并督促管理人依法履职,坚决避免拖垮企业。管理

人依法解除了原投资协议,及时引入新的投资人执行重整计划,工作迅速步入正轨。

2024年9月,温泉酒店得以重新运营并保障首届中国(大竹)苎麻产业创新发展大会召开。闲置多年的温泉酒店得以有效盘活,重新营业。

同年11月17日,为期两年的重整计划执行完毕,成功交房、办证近2000户,清偿职工债权1578万余元。

从“香椿驿站”到“品牌矩阵”

大竹县“三山两槽”的特殊地形,为香椿、苎麻的生产提供了优越的条件,“稻麻茶竹香椿”成为大竹乡村振兴特色产业名片。

大竹法院挺身而出,以“法官驻镇联村”为依托,主动延伸司法服务,先后在石河镇香椿交易市场设立“法治香椿驿站”,乌木镇光子村设立“小龙虾法治驿站”等,以司法力量护航特色